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У баль ні цы муж чы на не каль кі дзён 

зна хо дзіў ся ў ад дзя лен ні. Пры гэ тым 

усе ўра чы пра ца ва лі ў поў най ахо ве — 

у спец кас цю мах, рэ спі ра та рах і аку-

ля рах. Пер шы яго тэст на COVІD-19 

быў ад моў ны. Тым не менш тры ма ла ся 

вы со кая тэм пе ра ту ра, і ўра чы, за па-

до зрыў шы ка ра на ві рус ную ін фек цыю, 

пе ра вя лі яго ў рэ ані ма цыю.

— Я мяр кую, што та кім чы нам яны 

вы ра шы лі пад стра ха вац ца. Бо стан 

баць кі не па гар шаў ся, — рас каз вае Ве-

ра ні ка. — Праў да, га рач ка ў яго тры ма-

ла ся 13 дзён — у асноў ным каля 38,5. 

Ад ной чы ра ні цай ён на пі саў нам, што 

ноч чу ледзь не «зга рэў» — так пад-

ско чы ла тэм пе ра ту ра. Яго пра ка ло лі, і 

толь кі пас ля гэ та га яна па ча ла па даць. 

У рэ ані ма цыі та ту не пад клю ча лі да 

апа ра та штуч най вен ты ля цыі лёг кіх, 

толь кі пра цяг ва лі да ваць кіс ла род і 

тры ма лі пад кро пельні цай.

Паў тор ны тэст у муж чы ны ака заў-

ся ста ноў чы. У сям'і ўпэў не ны, што ён 

за ра зіў ся на ра бо це — пра цуе ў ад ной 

з бу даў ні чых ар га ні за цый.

— Як толь кі баць ка тра піў у баль ні-

цу, яму па тэ ле фа на ва лі і па ве да мі лі, 

што ён — кан такт дру го га ўзроў ню. Яго 

ка ле га доў га каш ляў, по тым пай шоў 

на баль ніч ны, з па лі клі ні кі яго за бра ла 

«хут кая». А баць ка з ім кан так та ваў.

Пас ля ста ноў ча га тэс ту муж чы ну ад-

ра зу пе ра вя лі ў ін фек цый ную баль ні цу.

— На той час у СМІ бы ло шмат ін-

фар ма цыі, ні бы та ў баль ні цах ня ма 

мес цаў. А та та не каль кі пер шых дзён 

быў адзін у трох мес най па ла це, — ка-

жа Ве ра ні ка.

Ця пер ён пра цяг вае ля чэн не ў ін-

фек цый най баль ні цы. І, па сло вах дач-

кі, ад чу вае ся бе доб ра і хо ча да до му. 

Але ўра чы па куль не спя ша юц ца з вы-

піс кай.

— Да вы хад ных урач ка заў, што на 

здым ку яшчэ ёсць пры кме ты пнеў ма-

ніі. Пас ля вы хад ных зноў зра бі лі зды-

мак і не ад пус ці лі — ска за лі, што яшчэ 

трэ ба пад ля чыц ца не каль кі дзён.

Ад баць кі, па куль той зна хо дзіў ся 

до ма, за ра зі лі ся і Ве ра ні ка, і яе ма ці.

— У па ня дзе лак участ ко вы ўрач 

пры хо дзі ла да баць кі, у се ра ду — да 

ма мы, а ў пят ні цу вы клі ка лі ўжо мне, — 

рас каз вае Ве ра ні ка. — Усе мы ака за-

лі ся на баль ніч ным. Пас ля та го як у 

баль ні цу тра піў та та, нам у па лі клі ні цы 

зра бі лі здым кі. У мя не бы ло штось ці 

ся рэд няе па між бран хі там і пнеў ма ні-

яй. Пры зна чы лі два ан ты бі ё ты кі і су-

праць ві рус ны прэ па рат флус топ. На 

той мо мант у мін скіх ап тэ ках яго ўжо 

не бы ло, брат на быў у Брэс це і пе ра-

даў нам.

Ка ля дзе вя ці дзён у Ве ра ні кі тры ма-

ла ся па вы ша ная тэм пе ра ту ра, ад чу-

ва лі ся стам ляль насць і ла мо та ў це ле, 

дзяў чы на пе ра ста ла ад чу ваць па хі і 

смак ежы. Пас ля ста ноў ча га тэс ту ў 

баць кі ана лі зы на каранавірус ўзя лі ва 

ўсёй сям'і. У дзяў чы ны і яе ма ці яны па-

цвер дзі лі ся, у ма ла до га ча ла ве ка Ве-

ра ні кі бы лі ад моў ныя. Ні я кіх сімп то маў 

у яго так са ма ня ма.

Дзяў чы на ад зна чае, што сімп то мы 

хва ро бы не па доб ныя на грып ці ін шую 

рэ спі ра тор ную ін фек цыю:

— Вель мі ня звык ла: ясі ры бу ці 

агу рок — і не ад чу ва еш іх сма ку. Ра-

зу ме еш толь кі, са лод кі ці са лё ны пра-

дукт, — і ўсё. Нос быц цам і ды хае, 

але ні я кіх па хаў не ад чу ва еш. Гэ та 

ін шы га лаў ны боль, чым пры гры пе. 

Ла мо та ў це ле ін шая — кру ціць не-

ве ра год на. Ня гле дзя чы на тое што 

апош ні мі дня мі ў мя не амаль не па-

вы ша ец ца тэм пе ра ту ра, за ста ец ца 

па тлі васць: ні чо га не ро біш — і рап-

там рэз ка спа цеў. Цяж ка ды хаць — я 

да гэ туль не ма гу зра біць поў ны ўдых. 

Па ве ча рах заў сё ды пад ні ма ла ся 

тэм пе ра ту ра, звы чай на да 37,5, я яе 

ад чу ва ла на ват без гра дус ні ка. Праз 

дзень у мя не возь муць дру гі тэст, і я 

мяр кую, што ён бу дзе яшчэ ста ноў-

чы, бо цал кам я яшчэ не ад на ві ла-

ся, ня гле дзя чы на тое што хва рэю 

ўжо 19 дзён. Смак вяр нуў ся, а вось 

нюх — па куль не зу сім: моц ныя па хі 

я ад чу ваю, а вось, ска жам, ад чуць 

пах гар ба ты па куль не ма гу. Пад ня-

бен не за ста ец ца жоў та-аран жа ва га 

ко ле ру — урач ка жа, што лей ка цы ты 

па куль не ў нор ме. У ма мы, якая за-

хва рэ ла ра ней, чым я, да гэ туль тры-

ма ец ца тэм пе ра ту ра.

Ве ра ні ка ка жа, што ўчаст ко вы док-

тар у па лі клі ні цы з са ма га па чат ку за-

па до зры ла ка ра на ві рус і дзей ні ча ла 

ад па вед на.

— Док тар за пом ні ла ўсю на шу 

сям'ю. Апош ні раз на пры ёме яна 

ска за ла, што ў баць кі, хут чэй за ўсё, 

ілжы ва ад моў ны тэст, і ў нас ва ўсіх 

ка ра на ві рус ная ін фек цыя, бо ўсе мы 

хва рэ ем вель мі па доб на. По тым тэс-

ты толь кі па цвер дзі лі яе зда гад кі. Але 

ні я ка га да дат ко ва га ля чэн ня, акра мя 

бран ха му на лу, мне ўжо не пры зна ча лі, 

бо ан ты бі ё ты кі і су праць ві рус ны прэ па-

рат я пры ма ла з са ма га па чат ку.

Пас ля ста ноў ча га тэс ту ўрач не 

пры зна ча ла пры ёмаў, а што дзень тэ-

ле фа на ва ла, пы та ла пра сімп то мы і 

ўдак лад ня ла, ці ня ма па гар шэн няў.

У пад' ез дзе, дзе жы ве сям'я, 20 ква-

тэр, пры чым у ча ты рох з іх ёсць хво рыя 

на ка ра на ві рус, якія так са ма ця пер ле-

чац ца до ма. Мно гія пра цу юць у той жа 

бу даў ні чай ар га ні за цыі, дзе і баць ка 

Ве ра ні кі.

— Адзін з ме ды каў ска заў нам, што 

вель мі важ на, што баць ку шпі та лі за-

ва лі свое ча со ва. З гэ тай ін фек цы яй 

са мае га лоў нае — не згу біць час і як 

ма га хут чэй па чаць ля чэн не, — рэ зю-

муе Ве ра ні ка.

Але на КРА ВЕЦ.

«Вы ра та ва ла тое, 
што баць ку свое ча со ва шпі та лі за ва лі»

У Бе ла ру сі з 1 мая па-

выша  юц ца мі ні маль ныя пра-

цоў ныя і са цы яль ныя пен сіі, 

да пла ты да пен сій не пра-

цую  чым пен сі я не рам, якія 

да сяг ну лі пэў на га ўзрос ту, 

да па мо гі па до гля дзе ін ва-

лі да І гру пы. Усе яны пры-

вя за ны да па ме ру бюд жэ ту 

пра жы тач на га мі ні му му.

На гад ва ем, што са цы-

яль ныя пен сіі пры зна ча-

юц ца гра ма дзя нам, якія не 

атрымлі  ва юць пра цоў ную 

пен сію: лю дзям з ін ва лід-

нас цю, у тым лі ку ін ва лі дам 

з дзя цін ства; дзе цям — у 

вы пад ку стра ты кар мі це ля; 

дзе цям-ін ва лі дам ва ўзрос це 

да 18 га доў. А так са ма муж-

чы нам у 65 га доў, а жан чы-

нам — у 60 га доў, ка лі яны 

не вы пра ца ва лі мі ні маль ны 

стра ха вы стаж.

Но выя па ме ры са цы яль-

ных пен сій:

ін ва лі дам І гру пы, у тым 

лі ку ін ва лі дам з дзя цін-

ства, — 271,46 руб.;

ін ва лі дам з дзя цін ства 

ІІ гру пы — 234,44 руб.;

ін ва лі дам ІІ гру пы, дзе цям 

у вы пад ку стра ты кар мі це-

ля — 209,76 руб.;

ін ва лі дам ІІІ гру пы — 

185,09 руб.;

са цы яль ная пен сія па 

ўзрос це — 123,39 руб.;

дзе цям-ін ва лі дам да 18 

га доў пры сту пе ні стра ты 

зда роўя:

пер шай — 197,42 руб.;

дру гой — 209,76 руб.;

трэ цяй — 234,44 руб.;

чац вёр тай — 271,46 руб.

* * *

Так са ма па вя лі чац ца да-

па мо гі па до гля дзе ін ва лі да 

І гру пы або асо бы, якая да-

сяг ну ла 80-га до ва га ўзрос-

ту:

пры ажыц цяў лен ні до гля-

ду ад ной асо бы — 246,78 

руб.;

пры ажыц цяў лен ні до гля-

ду дзвюх і больш асоб — 

296,14 руб.

* * *

Кры ху па вы сяц ца і да пла-

ты да пен сій не пра цу ю чым 

пен сі я не рам, якія да сяг ну лі 

ўзрос ту 75 і 80 га доў:

75 га доў — 46,28 руб.;

80 га доў — 61,70 руб.

2 мая ў кра і не рас па-

чына  ец ца рэ гіст ра цыя 

на цэнт ра лі за ва нае тэс-

ці ра ван не. Але ў су вя зі з 

на пру жа най эпі дэ мі я ла-

гіч най сі ту а цы яй па ра-

дак рэ гіст ра цыі сё ле та 

змя ніў ся.

За явы абі ту ры ен ты бу дуць 

ад праў ляць на элект рон ную 

пош ту. Фор ма за явы для ўдзе-

лу ў ЦТ (на рус кай і бе ла рус кай 

мо вах) раз ме шча на на сай це 

Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та 

кант ро лю ве даў (РІКВ) па ад-

ра се www.rіkc.by.

За ява па він на быць за поў-

не на ў элект рон ным вы гля-

дзе ў ад па вед нас ці з па тра ба-

ван ня мі ін струк цыі і да сла на 

з аса біс та га элект рон на га ад-

ра са абі ту ры ен та ў пе ры яд з 

2 мая да 1 чэр ве ня (да 18.00) 

на ад рас элект рон най пош-

ты ад на го з пунк таў рэ гіст ра-

цыі абі ту ры ен таў для ўдзе лу 

ў ЦТ. Ад ра сы элект рон най 

пош ты пунк таў рэ гіст ра цыі, 

ку ды не аб ход на ад пра віць 

за яву, так са ма раз ме шча ны 

на сай це РІКВ.

Пункт рэ гіст ра цыі ў тэр мін 

не паз ней за адзін ра бо чы 

дзень з мо ман ту атры ман ня 

за явы ад абі ту ры ен та ад пра-

віць на ад рас яго элект рон-

най пош ты аса біс ты ра ху нак 

для ўня сен ня пла ты за пры ём 

і афарм лен не да ку мен таў для 

ўдзе лу ў ЦТ (акра мя льгот най 

ка тэ го рыі гра ма дзян).

Абі ту ры ент, вы ка рыс тоў-

ва ю чы аса біс ты ра ху нак, па-

ві нен да на вед ван ня пунк та 

рэ гіст ра цыі ўнес ці не паз ней 

за 1 чэр ве ня пла ту за пры-

ём і афарм лен не да ку мен таў 

праз сіс тэ му «Раз лік» (АРІП). 

Гэ та су ма скла дае 0,1 ба за-

вай ве лі чы ні за адзін ву чэб-

ны прад мет (2,7 руб ля).

Каб па збег нуць ма са ва га 

збо ру лю дзей, пунк ты рэ гіст-

ра цыі ар га ні зу юць па пя рэд ні 

за піс (фар мі ру юць элект рон-

ную чар гу), што дасць маг-

чы масць вы зна чыць да ту і 

час на вед ван ня абі ту ры ен-

та мі пунк таў рэ гіст ра цыі.

Пас ля апла ты абі ту ры ент 

па ві нен у пра па на ва ны яму 

час аса біс та за браць про-

пус кі, ма ю чы пры са бе да ку-

мент, які свед чыць яго асо бу 

(паш парт, від на жы хар ства, 

па свед чан не бе жан ца) або 

да вед ку, якая вы да ец ца ў 

вы пад ку стра ты (кра дзя жу) 

да ку мен та.

Абі ту ры ен ты, з якіх не 

спа га ня ец ца пла та за пры ём 

і афарм лен не да ку мен таў 

для ўдзе лу ў ЦТ, так са ма за-

паў ня юць ан ке ту і ад праў ля-

юць яе на ад рас элект рон най 

пош ты пунк та рэ гіст ра цыі. А 

пас ля ў вы зна ча ны ім час аса-

біс та на вед ва юць гэ ты пункт, 

ма ю чы пры са бе да ку мент, 

які свед чыць асо бу, а так са-

ма да ку мен ты, якія па цвяр-

джа юць іх пра ва на льго ту.

Пра цэс рэ гіст ра цыі для 

ўдзе лу ў ЦТ лі чыц ца за-

вер ша ным толь кі пас ля 

атры ман ня абі ту ры ен там 

про пус каў.

Абі ту ры ен там да зва ля ец-

ца за рэ гіст ра вац ца не больш 

чым на ча ты ры дыс цып лі ны. 

Та кім чы нам, у іх ёсць маг-

чы масць «ра кі роў кі» пры 

па ступ лен ні на род нас ныя 

спе цы яль нас ці.

Пры жа дан ні мож на па мя-

няць прад ме ты для зда чы на 

ЦТ. Ка лі за ява ад праў ле на, 

а рэ гіст ра цыя яшчэ ідзе, то 

пра сваё ра шэн не абі ту ры-

ент па ві нен па ве да міць, ка лі 

прый дзе ў пункт рэ гіст ра цыі. 

Ка лі про пус кі ўжо на ру ках, 

то да вя дзец ца зноў за бра ні-

ра ваць да ту і час на вед ван-

ня пунк та рэ гіст ра цыі, у якім 

яны бы лі аформ ле ныя, і аса-

біс та пе ра рэ гіст ра вац ца.

Вы бар мо вы, на якой абі-

ту ры ент жа дае зда ваць тэс-

ты, ажыц цяў ля ец ца яшчэ 

на эта пе па да чы за явы і 

рэ гіст ра цыі на ЦТ. За ява за-

паў ня ец ца ўдзель ні кам ЦТ на 

ад ной з дзвюх дзяр жаў ных 

моў: бе ла рус кай ці рус кай на 

вы бар. Трэ ба мець на ўва зе, 

што паз ней зо на рэ гіст ра цыі 

блан ка ад ка заў бу дзе за паў-

няц ца абі ту ры ен там на той жа 

мо ве, на якой бы ла па да дзе на 

за ява пры рэ гіст ра цыі. Сер ты-

фі кат удзель ні ка ЦТ так са ма 

трэ ба за паў няць на той мо ве, 

на якой па да ва ла ся за ява.

У кож ным пунк це рэ гіст ра-

цыі ар га ні за ва на ра бо та га-

ра чай лі ніі для ін фар ма цый-

най пад трым кі абі ту ры ен таў 

па ўсіх пы тан нях рэ гіст ра цыі 

і пра хо джан ня ЦТ.

Як па ве дам ля ла ся ра ней, 

у Мі ніс тэр стве аду ка цыі ця-

пер аб мяр коў ва ец ца маг-

чы масць пе ра но су тэр мі наў 

пра вя дзен ня ўступ най кам-

па ніі. «Ва ўся кім ра зе, па-

куль бу дзем на зі раць за той 

сі ту а цы яй, якая раз горт ва-

ец ца», — па ве да міў мі ністр 

аду ка цыі Ігар КАР ПЕН КА. 

Па вод ле яго слоў, пла ну ец ца 

збі раць у аў ды то ры ях менш 

лю дзей і ўзмац ніць са ні тар-

ную апра цоў ку па мяш кан няў. 

Элект рон ная рэ гіст ра цыя на 

ЦТ так са ма скі ра ва на на тое, 

каб змен шыць коль касць 

на вед ван няў абі ту ры ен та мі 

пунк таў рэ гіст ра цыі на ЦТ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ПА МЯЦЬ, ЯКАЯ ЯД НАЕ
У Ма гі лё ве ад да лі да ні ну па мя ці 

аба рон цам і вы зва лі це лям воб лас ці
Пры све ча ная 75-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў і Пе ра мо зе са вец ка га на ро да ў 

Вя лі кай Ай чын най вай не рэс пуб лі кан ская ак цыя «У го нар 

агуль най Пе ра мо гі» ад бы ла ся на Буй ніц кім по лі — свя тым 

мес цы для кож на га жы ха ра воб лас ці і кра і ны. Ме на ві та 

тут на пра ця гу 23 дзён чыр во на ар мей цы і жы ха ры го ра да 

стрым лі ва лі ша лё ны на ціск на сту па ю чай ар міі вер мах та 

і сва ёй муж нас цю раз ве я лі міф пра яе не пе ра мож насць. 

Толь кі за адзін дзень тут бы ло пад бі та і спа ле на 39 фа-

шысц кіх тан каў і бро не ма шын. Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі 

ўша на ван ня па мя ці ге ро яў узя лі ўдзел прад стаў ні кі ўла ды, 

ве тэ ра ны, дэ пу та ты, вай скоў цы, мо ладзь, гра мад скасць.

— Прой дуць га ды, зме ніц ца яшчэ не ад но па ка лен не, 

але ў сэр цах жы ха роў Пры дняп роў ска га краю за ха ва ец ца 

па мяць аб подз ві гу на шых пра дзе даў, дзя доў і баць коў, — 

ад зна чыў у сва ёй пра мо ве на мес нік стар шы ні Ма гі лёў-

ска га абл вы кан ка ма Ва ле рый МА ЛА ШКА. — Не маг чы ма 

ад даць на за быц цё ты ся чы спа ле ных вё сак, раз бу ра ных 

га ра доў, не схі ліц ца пе рад ад ва гай і ге ра із мам са вец кіх во-

і наў, пар ты зан і пад поль шчы каў. Ак цыя «У го нар агуль най 

Пе ра мо гі» за клі ка ная ства рыць но вую куль ту ру па мя ці пра 

вай ну і аба ра ніць гіс та рыч ную праў ду.

За гі ну лых ге ро яў уша на ва лі хві лі най маў чан ня, да пад-

нож жа кап лі цы бы лі ўскла дзе ны квет кі і вян кі, а ў буй ніц кім 

хра ме ў го нар Рас тва Іа а на Прад це чы ад бы ла ся па мі наль-

ная лі ція.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Ся рэд няя пен сія 

па ўзрос це ў Бе ла ру сі 

ў лю тым бы ла роў ная 

446,70 руб.

У маі па вы ша юц ца мі ні маль ныя 
пра цоў ныя і са цы яль ныя пен сіі

Баль нiч ны 
са стап ра цэнт най апла тай

Баць кам, чыё дзi ця ад но сiц ца да кан так таў пер ша га 

або дру го га ўзроў ню па COVID-19, ця пер бу дуць вы-

да ваць баль нiч ны лiст i вы плач ваць 100 % ся рэдня -

дзён на га за роб ку.

Ра ней бы ло пры ня та ра шэн не вы да ваць iм да вед ку аб 

ча со вай не пра ца здоль нас цi, якая слу жы ла да ку мен там, 

што па цвяр джае вы зва лен не ад ра бо ты, i не пад ля га ла 

апла це.

Ця пер у Мi нiс тэр стве пра цы i са цы яль най аба ро ны па-

ве да мi лi, што пунк там 15 Ука за Прэ зi дэн та ад 24 кра са вi ка 

2020 го да № 143 «Аб пад трым цы эка но мi кi» пра ду гле джа на 

вы пла та да па мо гi па ча со вай не пра ца здоль нас цi асо бам, што 

фак тыч на ажыц цяў ля юць до гляд дзi ця цi да дзесяці га доў, якое 

на вед вае ўста но ву да школь най або агуль най ся рэд няй аду ка-

цыi. Пры гэ тым не аб ход на, каб бы ло вы ка на на не каль кi ўмоў. 

У пры ват нас цi, паў то рым, дзi ця па вiн на быць не боль шае за 

дзесяць га доў, а так са ма мець адзiн або не каль кi рэ спi ра-

тор ных сiмп то маў. Дру гая ўмо ва: на баць коў па вiн на рас паў-

сюдж вац ца дзяр жаў нае са цы яль нае стра ха ван не, г. зн. яны цi 

iх ра бо та даў ца па вiн ны вы плач ваць аба вяз ко выя стра ха выя 

ўзно сы ў фонд са цы яль най аба ро ны на сель нiц тва.

Як ад зна ча юць у Мiнп ра цы i са ца ба ро ны, пе ры яд зна хо-

джан ня на лiст ку не пра ца здоль нас цi па гэ тым вы пад ку ча со-

вай не пра ца здоль нас цi скла дае да 14 ка лян дар ных дзён, па-

мер апла ты скла дае 100 пра цэн таў ся рэд ня дзён на га за роб ку 

з пер ша га дня зна хо джан ня на лiст ку не пра ца здоль нас цi.

Свят ла на БУСЬ КО.
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Рэ гіст ра цыя на ЦТ — 
праз элект рон ныя 
за яву і чар гу
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